Клиническая ситуация №1
Вы являетесь  медицинским  лабораторным техником  гематологического  отдела клинико-диагностической лаборатории. На исследование поступил биологический материал пациента с диагнозом  острый лимфобластный лейкоз. Приготовьте мазок крови для исследования.

Клиническая ситуация №2
  Вы являетесь медицинским лабораторным техником  клинического отдела клинико-диагностической лаборатории. На исследование поступил биологический материал пациента с диагнозом хроническая почечная недостаточность. Проведите экспресс-диагностику протеинурии.

Клиническая ситуация №3
Вы являетесь медицинским лабораторным техником клинического отдела клинико-диагностической лаборатории. На исследование поступил биологический материал с диагностической целью. Проведите регистрацию биологического материала, приготовьте нативный препарат для микроскопического исследования.
                                        
                                         Клиническая ситуация №4

Вы являетесь  медицинским  лабораторным техником  гематологического  отдела клинико-диагностической лаборатории. Проведите подсчет лейкоцитарной формулы и занесите данные  исследования в бланк .

                                         Клиническая ситуация №5

Вы являетесь  медицинским  лабораторным техником  биохимического   отдела клинико-диагностической лаборатории. Приготовить реагенты для лабораторных биохимических исследований  по предложенной  схеме используя дозатор.


                                        


                              Клиническая ситуация №6

Вы являетесь  медицинским  лабораторным техником  биохимического   отдела клинико-диагностической лаборатории. Провести разведение исследуемого образца   по предложенной  схеме используя дозатор.

                             Клиническая ситуация №7
                             
Вы являетесь  медицинским  лабораторным техником клинико-диагностической лаборатории. Провести дифференциацию вакутейнеров для лабораторных исследований . Провести регистрацию биологического материала. 
                            Клиническая ситуация№8
Вы являетесь  медицинским  лабораторным техником  общего отдела клинико-диагностической лаборатории. Приготовить рабочий раствор дезинфицирующего раствора.
                            


